
grizenejšimi narodnimi nasprotniki zvezan in 
celo njim vrlo postrežljiv. Vedel je namreč že 
pred davnim časom pripovedovati R. kapelanu, 
da ga Vitanjčanje za svoje godovanje, to je 
na pust, hočejo osrečiti s kamenitim dežjem. 
Kar se takrat ni izvršilo, bi se naj kmalu po 
Veliki noči. Ob koncu julija pa je zvedel, da 
je gospod kaplan iz Vitanja prestavljen. Brž 
je kar na svojo roko raztrobil med svojimi 
hajlbrudarji, da kaplan odide dne 31. v po
nedeljek, ne da bi vedel za njegove namene, 
oditi v torek. In res, kar v noči na pondeljek 
so plemeniti hajlbrudarji izvršili slaven čin, 
da so na kaplaniji s kamenjem šipe pobili. 
Sicer je pa lepi Slovenec vedel, da so se pro
testantovski nemškutarji zakleli, da bodo g. 
kapelana pretepli, če ga na večer ali ponoči 
dobijo v trgu. Noč ima svojo moč! Seveda 
jim ni hotel privoščiti tega tevtonskega ve
selja in ni šel v trg brez posebnega opravka 
ali sile. 

Pa se uprašujete, zakaj so ga tako pe
klensko sovražili? Sami trdijo, da je delal 
nemir. A kakšen rmir" razumejo protestan
tovski nemškutarji? Lepo mirno in v redu je 
vse, če lahko brez skrbi delajo s katoliškimi 
Slovenci, kar se jim poljubi. Tako „pomirje
vati" pa jim ni hotel pomagati. Večkrat je 
tudi javno razložil, kako delajo pastor in 
njegovi pristaši, pomagači in izprejemavci za 
nemško protestantevsko državo. In to jim je 
bilo neprijetno. Da bi mladino obvaroval vsaj 
nekoliko tega pogubnega vpliva, jo je zbiral 
v nanovo oživljenem bralnem društvu, kjer 
so brali dobre časnike, lepe knjige ter zapeli 
marsikatero pošteno pesem. Ali je to hudobno? 
Seveda poštenjakovičem se je zdelo hudodelstvo. 
Kajti mladina bi si najraje v tistem času 
hladila svojo žejo, v gostilnah prepevala in se 
brhko sukala ter pomagala polniti — preljube 
mošnjičke. Kaj jim treba prednašanja, kaj po
učnih govorov? Da bi se mladina kaj lepega 
naučila in pošteno razvedrila, kaj tega treba 
Slovencem ? 

Iz Zdol pri Kozjem. ( S t r u p e n a 
rosa . ) Kakor se je poročalo po raznih listih, 
je tuintam po nekaterih krajih peronospora 
ali strupena rosa nastopila v preobilni meri 
in žugala uničiti največjo nado našim ubogim 
vinorejcem. Tudi pri nas se je pojavila v pre
obilni meri ta bolezen in po nekaterih vino
gradih hndo posmodila, da jih je bilo tako 
žalostno pogledati, kakor tedaj, ko v jeseni 
mraz listje popari. Toda tudi peronospora je 
izbirčna, kakor se nam zdi, kajti ni se nase
lila kar po vseh vinogradih, ampak je iskala 
iste bolj proti večernemu solncu obrnjene, pa 
tudi drugi so ji dobro ugajali. Strašno hudo 
je zadela nekatere vinorejce, kar obupani so 
in tarnajo, kaj je temu krivo. Da se je letos 
ta bolezen v tako obilni meri prikazala, je več 
vzrokov. Škropilo se je. Seveda nekateri pra

Vitanje. (Napad.) V noči od 30. na 
31. julija si je neki zlikovec iskal zabave v 
tem, da je na kaplaniji šipe pobijal. Gotovo 
se je bil ta hajlovec do dobra nalezel kak
šnega fužina. Ne mislite tega! Bil je popol
noma trezen in ravnal premišljeno. V gosti 
temi — v njo je bila zavita tudi protestan
tovska oštarija — je metal kamenje na okno 
iz cestne strani. Tu je bilo okno z vetrnicami 
precej zaslonjeno, in kamenje je obležalo na 
oknu, ne da bi bilo šipe podrobilo. Vsled te 
smole je šel na drugo stran, kjer je cerkev 
in tu je tudi v temi opazil, da je okno z 
vetrnicami le napol zavarovano. Tu je tedaj 
začel opravljati svoje plemenito dejanje in je 
po celi sobi t je do postelje ob nasprotni steni 
nasul razdrobljenih koščkov stekla. Da tega 
dejanja ni izvršil kak okoliški Slovenec, 
nikdo ne dvomi, saj je bilo tudi kamenje 
mehko in gladko, kakor so germanski Vi
tanjčani. 

V Čudni luči in zvezi se tudi pri tem 
dejanju kaže oni lepi Slovenec, ki se med 
nami hoče kazati navdušenega narodnjaka, a 
je vse kaj drugega, ker je z našimi najza

vilno, drugi nepravilno. Opazoval sem vino
rejce, ki so v najhujši vročini škropili, drugi 
zopet v rosi in tretji prepozno in vse to pov
zročuje peronosporo. Pa tudi oni grozni vihar 
je tega veliko kriv, ker je listje in mladje 
preveč omamil, listje obtolkel, da se je potem 
jelo sušiti. Torej eno k drugemu je vzrok 
letošnje tako hude peronospore, ki ni uničila 
samo listja, ampak tudi veliko množino grozdja. 
Kateri vinogradi so pa zdravi ostali, ti so pa 
pravi kras naših goric, ki obetajo mnogo 
zlatorujne vinske kapljice. 

Naj napravi že letos vsak vinorejec trden 
sklep, ako mu Bog še življenje da se prihod
nje leto bolj skrbno postaviti v bran proti 
hudi sovražnici peronospori, ki bi mu morebiti 
žugala uničiti lepe amerikanske nasade, kakor 
pa letos. Naj se že začne škropiti zgodaj, ko 
mladika požene 3—4 peresa in potem vsake 
tri tedne ter hitro po vsaki nevihti. Kakor 
otrok, tako tudi trs potrebuje varstva in skrbi, 
da se ne naseli vanj bolezen. Poškropijo pa 
se naj vsi deli lista enakomerno drobno in 
fino, pa ne tuintam, kakor nekateri delajo, 
drugi pa zopet potapljajo, da je groza. Pa 
tudi na sestavo za škropljenje namenjene se
stavine se mora gledati. Zato pa svetujem, da 
se rabi za poskušnjo lakmusov papir, ki se 
dobi v vseh večjih prodajalnicah za nekaj 
vinarjev. Pa tudi v rosi in preveliki vročini 
ne hodite v amerikanske nasade, ker to ško
duje. Vidite, dragi vinorejci, letošnje tako hude 
peronospore je krivo več vzrokov. Da se pa 
ti vzroki drugo leto popravijo in obvaruje 
nadaljno razvijanje peronospore, bode treba 
mnogo skrbi in truda po zgoraj omenjenih 
načelih. Pa saj v<jste, kaj pravi pregovor: 
„ Pomagaj te si sami in Bog vam bo poma
gal!" Z d o l s k i . 

Od Save. ( O b č i n s k e v o 1 i t v e n a 
Vidmu) so se v sredo, dne 9. avgusta zopet 
vršile, a žal, ne dovršile. Ko smo imeli pred 
leta dnevi prvokrat po pretekli dobi volitev v 
občinski odbor, je zračunal pametni BŠtajerčev" 
dopisnik, da je bila velikanska veČina odbor
nikov iz njegove stranke. Resnica je bila ta, 
da je izmed 18 izvoljenih odbornikov bilo 9. 
naših, a 9 Stajerčijancev. Vsak razred je ta
krat volil po 6 odbornikov in po 3 namestnike. 
Slovenci so popolnoma zmagali takrat le v 
drugem razredu; v tretjem razredu so bili (po 
srečkanju) izvoljeni 4 kandidati od Štajerčeve, 
dva pa od slovenske stranke. A eden izmed 
onih 4 mož, katere so volili Štajerčijanci, je 
izjavil že med volitvijo, da ne bo nikdar držal 
s stranko naših narodnih odpadnikov. A to vo
litev je namestnija z deželnim odborom ovrgla 
in se je morala 9. avgusta vršiti nova volitev. 
Ker se je število volilcev letos namnožilo nad 
600, je moral voliti vsak razred po 8 odbor
nikov in po 4 namestnike. Zapisnik volilcev 
je sestavila davkarija v Brežicah in je šel z 
njim občinski predstojnik Ban k okrajnemu 
glavarju, ga vprašat, če je prav razdeljen. To 
je bilo važno radi tega, ker mora biti v prvem 
razredu po postavi vsaj dvakrat toliko volilcev, 
kolikor se voli odbornikov in namestnikov. 
Tretjino direktnih davkov plačuje 18 volilcev; 
te je postavila davkarija v prvi razred, a po 
postavi bi jih moralo biti v prvem razredu 24, 
ker se je imelo voliti v vsakem razredu po 8 
odbornikov in po 4 namestnike. Občinski pred
stojnik Ban vpraša torej g. okrajnega glavarja, 
ali ne bo treba v prvi razred prestaviti še 
prvih šest volilcev iz drugega razreda. Gospod 
glavar mu reče: „Naj ostane tako, kakor je 
odredila davkarija." „Dobro! naj pa ostane." 
Ob dobi reklamacij ali pritožb se tudi nihče 
ni zglasil in nihče ni zahteval, da je treba za
pisnik popraviti v tem smislu, da se prestavi 
6 volilcev iz drugega razreda v prvi in pri
merno število volilcev iz tretjega razreda v 
drugi razred. Po preteku reklamacij ske dobe, 
tekom zadnjih 8 dni pred volitvijo, ko se po 
postavi zapisnik volilcev sploh ne sme več po
pravljati in spreminjati, posije okrajno gla
varstvo občinskemu uradu na Videm pritožbo 
nekega volilca, ki zahteva, da se naj v prvi 
razred prestavi šest volilcev iz drugega razreda. 
Glavarstvo napise na slovensko vlogo onega 

Dopisi. 



volilca samo tele besedice: BZur Amts
h a n d l u n g . " (Pri brežiškem glavarstvu še 
ne znajo slovenski. Opomba uredništva). Kaj 
naj vkrene zdaj župan? G. glavar mu reče: 
Saj je zapisnik volilcev, kakor ga je razdelila 
davkarija, pravilno sestavljen in razdeljen; 
doba za slučajno spremenitev zapisnika je že 
pretekla; glavarstvo pa samo reče na došlo 
pritožbo: „Zur Amtehandlung." Zapisnik volil
cev je postal tako pravomočen, da ga ne sme 
nihče popravljati. Med tem so se vršile med 
obema strankama prav živahne priprave za 
bodočo občinsko volitev. „Štajerčijanci" so se 
tega imena menda začeli sramovati ter so se 
jeli na svojih volilnih listkih imenovati „na
predni kmetje." A kmetov si najšel med Šta
jerčijanci presneto malo; to so le stari liberalci, 
nemški in slovenski; pa tudi vsi, ki so nem
škega rodu, so naravnost rekli: Jaz moram 
voliti z Nemci." Rojeni Nemci so toraj te 
ljubeznjive „kmetske naprednjake" smatrali 
kot nemško stranko. To je pač ostanek tiste 
nemškutarske stranke, ki je gospodovala do 
zadnjih let na Vidmu; a pošteni krščanski 
slovenski kmetje ji nočejo več skazovati po
korščine. Lepše se že glasi „napredni kmetje", 
kakor „Štajerčijančevi nemčurji." Tudi veli
kanske lepake so nabijali Stajerčijanci po hišah 
na Vidmu in v Stari vasi; pri tem grdili slo
vensko kmetsko stranko ter priporočali svoje 
nemške kandidate. Pa pošten slovenski kmet 
ni porajtal več za vse te mu nastavljene 
zanjke. Ura za začetek volitve je odbila. A 
ker napovedanega glavarja še ni videti, čaka 
komisija do 9. ure. To je bilo prav nepotrebno 
tratenje časa. Od devete ure zjutraj do pol 
štirih popoldne je oddalo svoje glasove pri
bližno 165 volilcev. Od teh so dobili slovenski 
kmetje po 105 do 110 glasov; tisti napred
njaki pa po 52 glasov. Največ glasov je dobil 
dozdajsnji župan, vrli g. Franc Ban, v katerega 
se z največjo strastjo zaganjajo nemčurski 
sršeni. 

Nepopisno je bilo veselje med našimi 
vrstami, ko se je razglasil izid volitve v 111. 
razredu. Da bomo zmagali v tem razredu, 
tega smo se pač trdno nadjali, a da bomo 
zmagali s toliko večino, na to pač niti sami 
mislili nismo, ker je bil ta razred pri po
prejšnjih volitvah za slovensko stranko zgubljen 
ali pa polovičarski. K tej lepi zmagi so nam 
pa pripomagali naši vrli sosedje iz Anovca, 
Gorice, Artič in iz brežiške okolice. Našim 
nnaprednjakom" so pa prišli na pomoč pristni 
Nemci in nemškutarji iz Krškega in iz Rajhen
burga. Bodi njim! 

Ob pol petih se začne volitev v II. raz
redu. Ta je bil vsikdar naš in bi bili tudi 
letos izvoljeni v tem razredu slovenski pošte
njaki, če bi ne bil volitve nenadoma ustavil 
gospod glavar. Ko je 6 ali 7 volilcev II. raz
reda oddalo svoje glasove, stopi v volilno dvo
rano g. okr. glavar, ter vpraša župana: „Ste 
spremenili zapisnik volilcev ?" Župan odgovori: 
„Ne! Vsaj sem Vas prišel vprašat, če ga naj 
spremenim; pa ste mi rekli, da tega ni treba." 
Glavar razsodi: „Jaz ustavim nadaljno volitev." 
Začela sta se prepirati gosp. glavar in župan. 
Slednji je v eno mer trdil, da mu je glavar 
naročil, naj zapisnik ostane tak, kakoršen je 
bil sestavljen pri davkariji; glavar zopet, da 
ga župan ni razumel. Volilci so se silno raz
burjeni razšli. To ni malenkost, ob tako hudi 
vročini in ob silnem delu zapuščati dom ter 
zgubivati celi dan z volitvijo, katera se pa 
potom prevrže in se ljudstvu nalagajo prav po 
nepotrebnem nova bremena in novi stroški. 
Zakaj ne naroči deželni odbor ali namestnija 
davkarijam, katere sestavljajo zapisnike volil
cev, da jih naj sestavijo v taki obliki, da bo 
volitev veljavna? Zakaj ne skrbijo gospodje 
okrajni glavarji za to, da so ti zapisniki se
stavljeni postavno? 

Čez kakšne 3 mesece se bo na Vidmu 
zopet moralo voliti v občinski odbor. Možje iz 
Vidma in iz vseh sosednih občin! Iskrena za
hvala Vam bodi izrečena za toliko požrtvovanje 
in za toliko ljubav, katero ste na korist pra
vični stvari razodeli 9. avgusta! Tako je prav: 
podpirajmo krščanski Slovenci vsepovsod drug 

drugega in zmaga mora biti naša! Ne dajte 
se nikdar preplašiti in pregovoriti od brezzna
čajnih ljudi, ki so vedni sovražniki naših naj
dragocenejših zakladov: svete vere in slovenske 
narodnosti! Bodite pogumni in srčni v tem 
svetem boju. Kedar Vas bomo zopet klicali na 
pomoč, pridite v trdnem prepričanju, da se 
borite za našo skupno pravico. 9. avgusta smo 
spoznali svoje prijatelje in svoje sovražnike. 


